

从鱼贩确诊到8万游客滞留 新冠突袭三亚,发生了什么?

自8月4日海南三亚新冠疫情感染者人数激增后,8月6日三亚接连出台新管控措施,从全市静态管理到游客暂不离岛,一时间作为旅游天堂的三亚,却成了超8万游客滞留的风暴中心。

为了还原连日来三亚疫情的变化,记者梳理了三亚疫情从初始阶段到爆发阶段的发展曲线,同时也对疫情“始发地”崖州渔港区周边人员进行了对话。而针对疫情管控首日的滞留三亚游客的生活,记者采访了多名滞留酒店和机场的旅客。

海南已经报告 超1500余例感染者

连日来,国内旅游大省海南因新冠肺炎疫情反弹受到舆论关注。根据海南8月8日召开的新冠肺炎疫情防控新闻发布会通报,自8月1日开始报告的本轮疫情发生以来,海南已累计报告1507例阳性感染者,其中1042例确诊病例,无症状感染者465例。

这其中,海南三亚的疫情发展态势尤为严峻。海南疫情防控工作指挥部综合组副组长李文秀公开介绍,三亚本轮疫情已出现省内扩散和外溢。另据记者不完全统计,至今已有包括三亚在内,诸如海口、儋州、东方市、五指山市、陵水县、临高县、乐东黎族自治县、澄迈县、万宁市等超10个县市出现关联病例。

此外,本轮疫情已外溢至重庆、广东、贵州、湖南四省份。回溯本轮三亚疫情,自8月1日三亚出现第一名感染者后,到8月2日0时至23时30分,三亚新增10例确诊病例和1例无症状感染者;8月3日0时至24时,三亚市新增10例确诊病例和1例无症状感染者。

到了8月4日,三亚感染人数依旧迎来了大幅增加。4日,三亚市新增123例确诊病例,33例无症状感染者。5日,三亚新增229例确诊病例,28例无症状感染者。6日,三亚新增80例确诊病例(其中8例为无症状感染者转归),49例无症状感染者。根据海南的最新通报,8日0时-12时,三亚报告确诊病例824例,无症状感染者419



例。

疫情始于崖州渔港 渔船被全面管控

对于本轮三亚疫情的由来,据当地通报,此次流行的新冠病毒为奥密克戎变异株BA.5.1.3,系我国首次检出,可判定此轮疫情为境外输入引起。

发布会通报称,8月1日当天,崖州动车站采样点发现1名人员核酸检测结果异常,经诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。

流调结果显示,该病例是一名渔港鱼贩,7月30日乘动车从崖州至白马井站抵达儋州市,期间在新州镇参加酒席,到市场、诊所等地活动。7月31日从白马井站乘动车到达崖州站,落地采样后自驾回宿舍,无外出无来访。落地检发现1管10:1混检阳性,经复采复检确诊阳性。

此后,多名病例均与该病例相关联。崖州中心渔港是此次疫情的始发输入地,通过渔民与境外渔民交易鱼货时输入的可能性较大。从目前病例来看,感染者多与渔港、渔船、渔民和渔市相关,传播链以崖州中心渔港为中心呈放射状,疫情处于上升阶段,存在发生城区社区传播的风险。

记者多次致电崖州中心渔港区公开电话了解情况,但电话均未被接通。而根据公开资料显示,崖州中心渔港于2016年8月1日已正式开港运营。地址位于崖州湾宁远河口西侧,距三亚市区约50公里,是我国距南海渔场最近的国家中心渔港,也是海南渔场作业船舶停泊、避风、卸、补给最便捷的基

地,是我国南海最重要的水产品集散港。

崖州渔港内一家酒店老板在接受采访时介绍称,崖州渔港是当地游客体验各类海洋渔业文化的“必打卡”之地,其中还建有风情小镇、各色渔村、各类游乐设施等,尤其在暑期人流量巨大。

自疫情发生后,该老板表示,目前渔港已经暂时关闭,所有餐饮均不再营业。“这些天来我们也一直在进行核酸检测,店内也不断有工作人员对此前的海产品进行采样排查。”

另据官方通报,为避免病毒通过涉疫海水产品扩散,海南目前已完成全省沿海33万渔民第一轮全员核酸检测。同时对全省2281艘非休渔渔船进行全面管控。

登机被叫下来的旅客 政府安排免费住宿

为应对突如其来的疫情,自8月6日凌晨6时起,三亚全市开始实行临时性全域静态管理,除保障社会基本运行服务、疫情防控和紧急特殊情况外,全市范围限制人员流动,暂停城市公共交通。

当日16时许,海南疫情防控工作指挥部发布最新《近期海南旅客离岛疫情防控措施》,其中规定:目前在三亚,或7月23日以来有三亚旅行史的暂不离岛,按地区疫情防控要求进行核酸检测,后续安排视三亚疫情管控情况确定。

静态管理叠加暂不离岛的双重管控之下,作为旅游天堂的三亚,却让原来享受假期的游客暂时无法离开。三亚市政府副市长何世刚在6日的新闻发布会上介绍称:“据估算,

大概有8万多名游客留在了三亚。”

8月2日,林同学和朋友共同从成都到三亚旅游,原计划在7日返回。但在6日凌晨,林同学便收到了三亚“封锁”的消息:“5号订了7号回去的机票,就晚了一天,走不了了。”无奈之下,林同学和朋友只能继续在其此前入住的酒店停下脚步。林同学告诉记者,自开始静态管控后,手机上能接单的外卖店少了,因此配送时间也出现了延迟。

记者查询部分订票软件发现,8月6日三亚直飞上海的机票,的确出现一票难求的情况。当日上午,三亚直飞上海的航班仅剩春秋航空和南方航空的两个航班,且都只剩一张票。

“我们抢到了6日中午12点多起飞回深圳的飞机,本来已经登机了,但还是被叫了下来。”被滞留在三亚凤凰机场的张先生告诉记者,6日早8点,他们一家顺利进入了机场,且顺利登上了飞机,本以为自己搭上了最后的“幸运”班机能回到自己的家,但登机后不久,机场便通知所有旅客回到候机楼等待。

记者6日下午也从三亚凤凰机场方面获悉,候机楼执行只出不进政策,而滞留在机场的旅客将被转运到市内酒店,等待后续安排。

“一直到晚上8点半以后,我们一家人才离开机场。”张先生告诉记者,期间机场为他们提供了简餐。

记者从多家航空公司了解到,8月6日这天已有包括南航、东方航空、春秋航空等等在内的多个航司接到通知,要求当天涉及三亚的航班全部取消,且就在6日当天,已有飞往三亚的航班中途折返。

另据航旅纵横app统计,截至6日中午12点数据,三亚凤凰机场计划进出港航班共410架次,其中334架次已被取消,取消率高达81%。

据澎湃新闻报道,三亚凤凰国际机场客服表示8月7日机场处于关闭状态,没有航班进出港。有航司人员表示,近几天三亚起飞的航班临时取消的概率比较大,完全按照政策来。

而对于机票预定后的退改政策,上述多家航空公司均表示,如因疫情原因无法登机,符合要求均可退全款。

8月6日晚上8点半,张先生向记者发来消息表示,他已经离开了机场,滞留机场的旅客最后均由政府工作人员安排车辆统一接送至机场附近的酒店入住,并通知需要在酒店入住7天后,再视当地情况决定去留。

据张先生介绍,滞留旅客入住酒店7天均不收取费用,且免费收到了核酸抗原检测试剂。

有酒店为滞留宾客 提供免费食宿

根据8月6日下午三亚新闻发布会通知,三亚市已为滞留旅客成立订单退订工作专班,且要求酒店为滞留在住游客提供半价优惠续住服务。

在一些滞留三亚旅客互助群中,记者发现,三亚多个区已推出了酒店免费住的通知。网图显示,崖州区崖州湾度假村希尔顿格芮酒店,于8月2日14:00起为滞留宾客提供免费住宿服务和每日三餐。

就此,记者拨打了上述酒店的电话,其工作人员表示,免费食宿是面向2日到4日入住的客人,费用由政府报销。但现在入住仍需自己买单,目前酒店房源充足。

同时,三亚旅游酒店行业协会,也向三亚旅游酒店行业发出以下倡议:积极配合政府相关部门做好滞留游客的接待服务,不哄抬房价、变相提高房价或者拒绝游客续住。游客续住要在原住酒店房价(即5日已入住房价)的基础上给予半价优惠,新入住游客要按携程官网公布的最低价格的基础上给予半价优惠,切实为游客提供安心舒心放心的住宿环境。

据红星新闻



三亚原本车水马龙的街道,如今变得格外空旷。